

铁腕整治,不留城管“死角”

□张馨耀 马鲲鹏 于宏伟

今年是济宁市委、市政府开展“五城同创”活动的开局之年,是新一轮重大战略部署的落实年、突破年,也是城市建设管理活动“提档次、上水平”年。

为推动“城市建设管理年”活动深入开展,以整洁优美、秩序井然、文明和谐的城市环境迎接第23届省运会的召开,4月10日,济宁开展2013年城市环境综合治理“百日行动”,全力实施治堵、治脏、治污、治乱、美化、绿化、净化、亮化工程,集中攻克容易反复出现的环境卫生、占道经营、乱停乱放等城市顽疾难点,有效改善背街小巷、居住小区、城乡结合部等市容环境薄弱环节,提升省运会服务功能。

为“美丽济宁”打基础

“我们负责城区内10条主要干道,目前下水道清理已经完毕,现在开始对10条干道以外,分布在城区各处的14个污水外溢点进行清理整治。”4月17日,在吴泰闸路一家粥店门口的雨水井篦子前,济宁市市政设施管理所相关负责人介绍。

这里因油污和剩饭菜残渣而堵塞的脏水已经漫过井篦子,积在路边地势较低处,恶臭难闻,给过往行人带来了诸多不便。市政工人先用铁铲、竹坯清理污水管道进口处的垃圾残渣,再用高压清洗车疏通被堵塞的下水管道。

像这样挨个进行下水道清理,只是城市环境综合治理百日行动的一个缩影。

“开展综合治理百日行动,提升市容市貌、搞好环境卫生是为“五城同创”和建设“美丽济宁”打基础。”济宁市副市长石爱作说,同时也是推动城市功能建设、美化城市环境,提升济宁城区形象、保障省运会赛事的目标要求。

“通过大家的努力,目前已在城市管理建设上取得很好的成效,进步颇多,但仍有一些管理

死角,存在脏、乱、差、堵现象。”石爱作表示,城镇化、工业化“双轮驱动”一直是济宁的城市发展战略。但近年来,城镇化发展落后于工业化进程的问题愈发明显,济宁城区多年形成的基础设施配套欠账多,面临公共服务设施不完善,城市承载能力较差等问题;且城市框架未拉开,人口密度大,为城市管理带来很大难度。

“人口拥挤,给排水、电力、绿化、亮化等基础设施不完善,如何搞好城市管理,如何给老百姓一个舒适的生活环境,是亟待严肃认真研究和对待的问题。”石爱作强调。

请监督员举报“脏乱差”

针对存在的问题,按《济宁市2013年城市环境综合治理百日行动实施方案》,此次综合治理4月10日开始,至7月20日结束,分三个阶段进行。

环境卫生方面,主次干道达到“五净五无”:公共场所、居住小区无暴露垃圾和暴露垃圾场,垃圾池,生活垃圾无害化处理率达到95%以上;重点解决背街小巷、居住小区脏乱差以及连通省运会“吃住行购游”重要道路,场所保洁提升;对无封闭设施、超限、超载、抛洒和无牌无证车辆运输建筑垃圾渣土进行集中整治;取缔无证(卫生许可证、健康证)经营。

市容市貌的整治将开展综合执法活动,对乱搭乱建、乱摆乱放、乱贴乱画、乱扯乱挂现象



▲一名环卫工人清理外溢的污水。 □张馨耀 报道

进行治理,拆除违章建筑;对主干道两侧户外广告、门头牌匾进行统一规范;开展喷涂小广告等城市“牛皮癣”以及空中乱扯网线等“蜘蛛网”专项治理活动。

在治理经营秩序上,查处取缔车站附近等主控道路、重点场所占道经营、无证经营、店外设摊、市场外溢现象,做到坐商进店、行商归市;对马路市场、早点夜市、露天烧烤等现象进行排查治理;规范专业及特殊行业市场,对废品收

购、汽车维修等需要大空间的行业迁移出城,对洗车等行业实行许可制度,定点经营。

为把百日行动与日常监督、严格执法与有序疏导紧密结合起来,济宁市政府聘请了人大代表、政协委员各10名,市中区、任城区群众各10名,共40人,作为城区环境综合整治社会监督员,将及时对社会上的不文明行为、脏乱差死角等现象向有关部门进行汇报,推进城区环境综合整治工作顺利开展。

合力攻坚,“不扫地就扫人”

目前,济宁市住建委、城市管理综合执法局、商务局、市中区、任城区等部门均明确了各自责任分工,齐抓共管,打一场合力攻坚战。

“我们将对所承担的10条道路实行18小时清扫保洁作业,对城区河道实行14小时保洁制,确保城区道路无暴露垃圾,河道水活流畅。”济宁市住建委副主任仲爱华说,还将进一步细化城市管理网格,并对全市200余家物业管理公司管理项目开展督导考评,规范前期招标程序,实现社区物业全覆盖。

“以‘不扫地就扫人’的决心,制订考核办法,为得分排名最后的镇街,扣减整治资金总额的20%,对屡推不进或因环境问题造成负面影响的镇街,对党政负责人进行诫勉。”任城区相关负责人如是说。

仙营街道充分发挥街道社会管理服务一体化平台作用和网格化管理优势,对辖区环境、容貌、秩序管理责任区域进行明确划分,建立街道、社区、网格三级管理网络,探索城市管理数字化、精细化工作模式。

为严格责任追究,市里确定每月15日,组成“2013年城市环境综合治理百日行动检查组”,进行定期检查,综合评比打分,检查结果报市领导审阅并在媒体公开;连续两次排名最后的单位将根据区建议,按照有关程序,对主要领导进行岗位调整。

邹城组建城乡学校联盟

破解农村教育“软肋”

□张馨耀 徐峰 报道

本报邹城讯 “我们会抓住‘城乡学校联盟’的机遇,借助这个平台,向强校借鉴先进经验,改进教学方法,提高教育质量。”4月19日,在邹城市城乡学校联盟交流会上,尚河中学校长徐明涛告诉记者。

“近几年,邹城加大了对农村学校的教育投入,逐步缩短了城乡教育硬件设施配套的差距,然而受农村学校师资力量、教育理念、管理水平等方面因素的制约,农村教育教学质量一直不高。”邹城市教育局副局长邢瑞舒表示,“为此,我们启动‘城乡学校联盟’,来扩大优质教育资源的覆盖面,让农村的孩子同样享受到优质教育。”

据介绍,“城乡学校联盟”将在联盟学校原法人代表、领导班子、教师编制等不变的情况下,建立城乡联盟学校“捆绑式”责任制,城区学校的校长为联盟发展的第一责任人,农村学校的校长为第二责任人。原则上,以城区优质学校为核心,与农村薄弱学校结成相对固定的办学联盟,开展“全方位、可持续、共提高”的捆绑式帮扶活动。为保障、检验帮扶质量,城区学校帮扶1—2所农村薄弱学校,初中每三年为一期,小学每

两年为一期,分期推进。首批18个学校联盟涉及城乡52所中小学,其中农村学校34所。

“城区学校每年按本校总人数3%-5%的比例,选派优秀教师到联盟农村学校任教。”邢瑞舒说,城区学校要分批选派城区级以上名师、教学能手、骨干教师到联盟学校开展课堂教学指导活动,并与一名农村学校教师结对帮扶,开展互相备课、听课评课、观课议课、互助反思等活动,培养出农村学校的学科带头人。同时,联盟内农村学校每年要按本校总人数3%-5%的比例,定期选派业务骨干到城区学校开展跟岗学习,学习时间为一学期或一学年。联盟学校定期对帮扶教师捆绑式评价。

各联盟学校内将推行教研一体化,每学期开展集体备课活动不少于3次,开展“同课异构”、“同课再构”教学研讨活动;同时开展学生联谊、捐助帮扶等活动。为提高学校管理水平,联盟学校至少互派一名干部顶岗挂职,城区学校到农村学校可高挂,挂职期限为半年到一年。联盟学校的第一责任人要定期召集工作会议,每学期至少两次,到各联盟学校指导工作不少于2次,及时帮助解决有关问题。



□尹彤 李君皓 报道

▲为整顿学校周边交通秩序,从4月起,市公安局交警支队任城区大队在古槐路上的文昌阁小学设置助学岗,为辖区小学生发放交通安全“小黄帽”,增加学生交通安全意识,确保小学生的交通安全。

从学习、生活、心理等方面一对一全方位包保——

代理家长:让留守儿童由“草”变宝

□刘田 孔军平

4月17日下午,夕阳西下,汶上县白石镇小楼小学教师林存元踏上了回家的路,在他的自行车后座上,还坐着身材瘦小的女孩美玲,一路上说说笑笑……这一画面很容易让人误以为这是父女俩。事实上,林存元只是美玲的“代理家长”。

今年3月初,小楼小学校长孙云鹏结合学校留守儿童成长状况及实际需求,为全校17名留守儿童均指派了一位“代理家长”,让他们从亲情缺失的“草”,变成有爱心呵护的“宝”。

正关注孩子的成长。

同时,林存元还是美玲的班主任,除了生活上的优先照顾,还常在学习上的优先帮助她,辅导她制定学习计划。林存元还鼓励美玲参加集体活动,原本内向的美玲,现在也渐渐开朗起来。

“问题”儿童改“邪”归正

“对留守儿童教育,我们坚持‘先成人再成才’的原则,尤其现在在十岁左右的孩子,正是心理发生变化的时候,把握好这个时间段,就能避免产生畸形心理。”孙云鹏说,每次谈心后,“代理家长”都要详细填写记录卡。对少数学习不认真、人格发展不健全、道德发展失衡的“问题”儿童,制定个别教育管理方案,着重进行矫治和帮扶。

小楼小学学生小梁以前是个让老师们很头疼的孩子,上课不认真听讲,不按时完成作业,甚至还常与同学打架。小梁的“代理家长”张桂芳家访后了解到,孩子的父母常年在浙江打工,爷爷奶奶对小梁很娇惯,对于小梁在学校违反纪律的事根本“管不了”,这就造成了小梁任性、不听管教的心理。

“一开始真是无从下手,只能找孩子能接受



▲一位代理家长与孩子谈心。 □刘田 报道

的话题入手。”张桂芳说,她从与小梁闲聊开始,拿优秀的同学做榜样,鼓励他“别人能做到的,你也能做到”。近两个月以来,原本“油盐不进”的小梁不打架了,能较好地遵守纪律,也能按时完成作业。

张桂芳介绍,“代理家长”会定期走访,及时反馈留守儿童在校的情况,通过教师、监护人和集体的努力消除亲情缺失对留守儿童人格发展的消极影响。

此外,学校每月还会举办一次法制、安全、心理健康教育讲座,教育学生遵纪守法,了解安

全常识,打好“预防针”。

“代理家长”意在“抛砖引玉”

“现在学校在三楼建了个活动室,课间孩子们能和‘代理家长’一起下棋、做游戏。”孙云鹏介绍,为了丰富课外活动内容,下一步会定期让“代理家长”们领着孩子走进图书室,和他们一起读名著,丰富孩子们的内心世界。为解除留守儿童和父母的思念之苦,该校还专门设了一部“留守儿童亲情电话”,免费开放,方便孩子们与父母联系。

此外,学校还将所有的留守儿童纳入了营养餐改善计划,均享受补助待遇,中午一律在学校吃午餐,留守儿童的校服也由学校出资。

如今,代理家长制度已执行了近两个月,大部分留守儿童已可以向老师们敞开心扉,学生家长对此反响很好。但孙云鹏表示,这项工作刚刚起步,仍在摸索中前行,下一步还要再往深层次延伸。他希望通过这种方式“抛砖引玉”,吸引更多社会力量参与,共同关爱留守儿童。

孙云鹏告诉记者,小楼小学正积极联系白石镇镇企业,筹资为留守儿童建立专门的爱心基金,以结对帮扶、捐助、办春蕾班、“社会妈妈”等形式,为更多的贫困留守儿童提供帮助,确保他们更好地完成九年义务教育。

汶上县白石镇教体办主任张建国表示,关爱留守儿童是一项大工程,仅靠学校的微薄力量是不够的。为此,教体办将发动村干部、关工委、退教协会部分老师一起加入到“关爱行动”中来,并建立学校、家庭、社会关爱留守儿童工作信息网络,将这项工作更好地开展下去。

市慈善总会公布支援芦山抗震救灾捐赠方式

□记者 孟一 报道
本报济宁讯 为支援芦山抗震救灾,济宁市慈善总会对外公布捐赠方式,捐赠方式如下:

捐赠热线: 0537-2219393 2253855
捐赠账号: 1601120110000204
开户银行: 济宁银行海关支行

山东润峰集团捐赠400台太阳能野营灯

□褚新 米可 张馨耀 报道
本报微山讯 雅安地震发生后,当地电力严重受损,灾区群众照明也受到了极大的影响。山东润峰集团依据自身优势,于4月22日通过微山县民政局向灾区捐赠了400台、价值10万元的太阳能野营灯。

这次捐赠的太阳能野营灯,是润峰集团研发的新型节能产品。野营灯顶部为太阳能电池板,通过阳光照射即可进行充电,持续使用时间可以达到6至8个小时,能够在一定程度上为灾区救灾提供照明。

据悉,这批物资已准备就绪,即将发往灾区。

力争6月30日前14110套保障房全开工

□记者 张馨耀 报道

本报济宁讯 4月17日至26日,济宁市首个采用地暖供热的同时也是首个配备小高层的保障房小区——凤凰·怡居佳苑进行预售,此次预售共提供经适房866套。同时记者了解到,今年全市保障性安居工程建设任务为14110套,其中,新建廉租房950套、公租房3150套、经适房5250套,新增廉租住房租赁补贴1020户、改造棚户区3740户,力争6月30日前新项目全面开工建设。

“今年保障房小区建设在设计规划上由多层向小高层、高层发展,小区水、电、气、暖、宽带、有线电视配套齐全。”济宁市房管局副局长刘扬水介绍,随着社会的发展,城区保障房建设标准在逐步提高。下一步,济宁保障房建设还将把绿色建筑概念引入其中,提升保障房小区的环境。

据介绍,济宁市今年调整了市城区保障房的建设方向,不再安排新的经济适用房项目,而大力发展公共租赁住房,今年新安排建设公租房2100套、廉租房400套,在解决好中低收入困难家庭住房问题之外,还将重点解决新就业家庭和进城务工人员农民工的住房问题。

全市慈善组织去年累计募款6.06亿元

□孟一路 路书 报道

本报济宁讯 4月17日,记者从济宁市慈善工作座谈会上获悉,截至2012年底,全市各级慈善组织累计筹募善款6.06亿元,设立慈善冠名基金8.47亿元,发放慈善救助款物3.87亿元,救助困难群众38.93万人(户)。

据介绍,济宁现有慈善公益组织达40多家,152个乡镇(街道)设立了慈善分会,慈善义工队伍达到1.76万人。其中,济宁市慈善总会作为济宁市唯一获得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体,现已初步形成了以“慈善一日捐”活动为依托,以慈善冠名基金为主体,集中捐赠与经常性捐赠有机结合,覆盖城乡并逐步向海外拓展的募捐工作格局。

群众评议团为供销工作现场“号脉”

□郝庆国 孟一 张本印 报道

本报济宁讯 为推动济宁市供销业务的透明、科学开展,4月17日和18日,18名群众评议团济宁直机关工委一起对梁山、曲阜、邹州等五个县市开展了监督巡查。

群众评议团重点观看了五个县市供销社系统的土地托管企业,筹资为留守儿童建立专门的爱心基金,以结对帮扶、捐助、办春蕾班、“社会妈妈”等形式,为更多的贫困留守儿童提供帮助,确保他们更好地完成九年义务教育。

据介绍,济宁市供销社目前已经形成以农村现代流通、农业产业化经营、农村社区服务、信用合作为主体的农村新型经营服务体系,以龙头企业为核心,积极创新服务方式,拓展服务领域,为农服务实力得到明显提升。

2013国际华夏医药学学术大会召开

□记者 刘田 通讯员 姜曙光 报道

本报济宁讯 4月19日—21日,2013国际华夏医药学学术大会暨学会20华诞庆典召开。此次大会由济医附院承办,以“推动华夏医药走向世界,倡导关爱生命与科学发展”为主题,云集了来自德国、日本等国家和地区近300余名专家学者。

国际华夏医药学会创建于1992年8月,是由中国和世界各国华裔以及部分外国籍医学界科技人员组成的中西医结合医学学术团体。学会广泛团结海内外中医医药学界人士,交流经验和资讯,开发医药资源和市场,学者互访,培养人才等。

在本届学术会上,来自海内外各地的专家学者就重症医学、心脑血管病与糖尿病、肿瘤学防治与微创技术、医院医疗改革与管理资讯化建设发展、中医药保健国际科技产业合作发展等领域的学术进展和先进理念进行了深入探讨。